Вариант 2 ( ИА 2009) Б_З

(1) Судьба сложилась так, что Валерий Брумель выиграл звание чемпиона только на одной Олимпиаде. (2) Но в первой половине 60-х годов прошлого века именно Брумель, безусловно, был самым популярным спортсменом мира.
(3) Его называли «космическим прыгуном» и сравнивали с Юри​ем Гагариным: так уж совпало, что первый из своих шести мировых рекордов Брумель установил в том же 1961 году, когда свой полёт совершил первый космонавт Земли. (4) А четыре года спустя судьба перечеркнула все надежды его на новые спортивные высоты... (5) Огромный талант прыгуна в высоту разглядел тренер Луганска Дьячков. (6) Он пригласил 17-летнего спортсмена в Москву, считая, что главным образом надо работать над техникой прыжка. (7) И уже год спустя, на соревнованиях в День физкультурника, Брумель ус​тановил свой первый рекорд — рекорд Европы, прыгнув на 2 метра 17 сантиметров.
...(8) У Брумеля всё было впереди. (9) Уже 29 января следующе​го года на Всесоюзных студенческих соревнованиях он установил первый из своих мировых рекордов — 2 метра 25 сантиметров для закрытых помещений. (10) Рекорд чернокожего американского легкоатлета Джона Томаса был побит.
(11) Так началась «эра Брумеля», во время которой он ставил рекорд за рекордом. (12) В июне 1961 года в московских Лужниках Валерий преодолел 2 метра 23 сантиметра — мировой рекорд для стадионов. (13) Прошло ещё несколько дней, и на Универсиаде в Софии Валерий Брумель поставил новый мировой рекорд для стадионов — 2 метра 25 сантиметров. (14) А в 1963 году в Лужниках 100 тысяч зрителей стали свидетелями последнего рекорда Бруме​ля — 2 метра 28 сантиметров.
(15) В 1964 году в Токио открылись игры XVIII Олимпиады. (16) Брумель вспоминал, что в течение года он гонялся за новым миро​вым рекордом, что хотел прыгнуть 2 метра 30 сантиметров, но так и не смог этого сделать, хотя, по его словам, был явным фаворитом. (17) И всё-таки олимпийским чемпионом он стал. (18) Правда, пры​гунам в высоту мешал дождь, начавшийся в день соревнований. (19) Брумель добился лучшего результата — 2 м 18 см, опередив своих соперников. (20) В 1965 году спортсмен находился в прекрасной форме. (21) Он верил, что преодолеет наконец высоту 2 м 30 см. (22) Однако случилась трагедия.
(23) После одной из тренировок Брумеля вызвалась подвезти на мотоцикле знакомая девушка. (24) Превышая скорость, она попала передним колесом в пятно масла на асфальте, мотоцикл развернуло, и Брумеля выбросило в фонарный столб. (25) Кости правой ноги были раздроблены на множество осколков. (26) Чтобы сохранить ногу, олимпийскому чемпиону пришлось перенести более 30 опера​ций. (27) Потом врач Гавриил Елизаров исправлял дефект кости, а главное, вернул Брумелю веру в себя. (28) После того, как Елизаров снял аппарат, Брумель приступил к тренировкам. (29) И уже через два с половиной месяца спортсмен взял двухметровую высоту, и это при том, что нога в голеностопном суставе почти не гнулась.
(30) В конце концов Брумель сумел взять высоту 2 м 8 см. (31) Ко​нечно, он понимал, что о новых рекордах думать уже нечего. (32) Это была победа над собой. (33) Оставшись один на один с жизнью, он занялся литературной деятельностью: писал роман, пьесы, киносце​нарии, читал лекции. (34) Всякий раз, встречаясь с поклонниками, убеждался, что его «космические высоты» не забыты.
(По В. Малову)

А1. Какое из высказываний, приведенных ниже, содержит ответ на вопрос: «Почему автор назвал В.Брумеля самым популяр​ным спортсменом мира?»
1) В. Брумель обладал литературным талантом.
2) Тренер раскрыл в В.Брумеле спортивный талант.
3) В. Брумель ставил рекорд за рекордом в прыжках в высоту.
4) После тяжёлой травмы В.Брумель вернулся в спорт.

А2
Укажите, какое суждение противоречит содержанию текста.
После выздоровления Валерий Брумель проявил
1) целеустремлённость в достижении прежних результатов.
2) нетерпение заняться спортом.
3) лишнее самомнение и упрямство.
4) мужество, преодолел страх и сомнение.

А 3.  Укажите предложение, в котором наиболее точно выражена  мысль о том, что В.Брумель, стремясь вернуться в спорт, проявил мужество и стойкость.
1) (28)... Брумель приступил к тренировкам.

2) (26)... олимпийскому чемпиону пришлось перенести 30 опе​раций.
3) (30)... Брумель сумел взять высоту 2 метра 8 сантиметров.

4) (31)... о новых рекордах думать уже нечего
А4. Укажите, в каком значении используется слово техника в шестом (6) предложении текста.
1) совокупность средств труда   2) механические орудия
3) машины        4) совокупность приёмов
А5
Укажите, правильное продолжение ответа на вопрос: «С ка​кой целью автор использовал в третьем (3) предложении в качестве средства художественной выразительности мета​фору «космическим». Автор использовал в третьем предложении метафору для того, чтобы
1) показать взлёт спортсмена над планкой во время прыжка.
2) приукрасить достижения спортсмена.
3) достичь яркой выразительности речи.
4) показать стремительный взлёт В.Брумеля к спортивным вы​сотам.
А6. Укажите, какое средство художественной выразительности автор использовал в предложении 2.
1) Эпитет    2) гипербола     3) метафора    4) инверсия
А 7. Определите стиль и тип(-ы) речи, представленные в тексте.
1) публицистический стиль; повествование
2) художественный стиль; повествование с элементами описания
3) публицистический стиль; рассуждение
4) публицистический стиль; описание
В1. Какое слово в первом (1) предложении образовано приста​вочным способом?
В2
К какому разряду относится местоимение его в четвёртом (4) предложении?
вз
Из предложения 5 выпишите глагол с проверяемой безудар​ной гласной в корне.
В4
Из предложений 24—27 выпишите слово, в котором правопи​сание Н определяется правилом: «В кратких страдательных причастиях прошедшего времени пишется одно Н».
В 5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обознача​ющие запятые при вводном слове.
В6
Судьба сложилась так, (1) что Валерий Брумель выиграл звание чем​пиона только на одной Олимпиаде. Но в первой половине 60-х годов про​шлого века именно Брумель, (2) безусловно, (3) был самым популярным спортсменом мира. 
В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложноподчинённого предложения. Он пригласил 17-летнего спортсмена в Москву, (1) считая, (2) что глав​ным образом надо работать над техникой прыжка. И уже год спустя,(3) на соревнованиях в День физкультурника, (4) Брумель установил свой первый рекорд — рекорд Европы, (5) прыгнув на 2 метра 17 сантиметров. Ответ
В7. Среди предложений 9—14 найдите сложносочинённое пред​ложение. Укажите его номер.
В8. Замените словосочетание пятно масла (предложение 24), построенное на основе связи управление, синонимичным словосочетанием со связью согласование. Напишите полу​чившееся словосочетание.
В 9. Выпишите грамматическую основу четырнадцатого (14) предложения.
В 10. Среди предложений 15—19 найдите предложение с обособ​ленным определением. Напишите номер этого предложе​ния.
В 11. Среди предложений 21—26 найдите предложение с обособ​ленным обстоятельством. Напишите номер этого предло​жения.
В 12. Среди предложений 30-33 найдите такое, которое связано с предыдущим предложением с помощью вводного слова и личного местоимения. Напишите номер этого предложе​ния.
В 13. Среди предложений 12—16 найдите сложноподчинённое предложение, в котором есть придаточное уступки. Напи​шите номер этого.предложения.
В 14. Среди предложений 1—7 найдите сложное предложение с бессоюзной и подчинительной связью. Напишите номер этого предложения.
Часть 3. 

Ознакомьтесь с мнением Фёдора и Семена о запятых при вводных словах.
Фёдор: «Что могут выражать вводные слова? Зачем их нужно выделять запятыми?»
Семен: «Запятые при вводных словах очень нужны».

Помогите Семену доказать свою точку зрания. Напишите сочинение-рассуждение на тему : «Зачем нужны запятые при вводных словах?»
