Вариант 3 .

Прочтите текст и выполните задания А1—А7; В1—В14
(1) Душевные беспокойства тяготили Пушкина до такой степени, что он искал смерти, и по одному недоразумению, которое можно было устранить, если бы Пушкин дорожил собою, вышел на дуэль с французским подданным Дантесом, жившим тогда в Петербурге. (2) Дуэль была 27 января 1837 года. (3) Пуля противника смертельно ранила нашего великого поэта, и после ужасных страданий Пушкин скончался 29 января, в три четверти третьего часа пополудни. (4) Последние часы его жизни подробно описаны Жуковским ...
(5) Неожиданная и слишком ранняя смерть Пушкина поразила горестью всех, кто сколько-нибудь любил русскую литературу, которая лишилась величайшего из всех писателей, которые только являлись в ней до того времени. (6) Печальная толпа день и ночь наполняла комнату, в которой стояло тело Пушкина; общая печаль соединила у гроба его людей всех сословий, всех званий, всех сте​пеней образованности.
(7)Нам остаётся сказать несколько слов о Пушкине как человеке. (8) Основными чертами его характера были благородство, мягкость и живость.(9)Благородство было дано ему природою и развито образованностью. (10)Он хотел быть не только чист от всего, что признавал низким и дурным, но держать себя так, чтобы никто не имел права сказать о нём что-нибудь дурное, по его мнению. (11) Потому каждая клевета глубоко огорчала его, как бы ни была глупа и нелепа. (12)Даже причиною его смерти надобно считать то, что в последние годы недоброжелатели его начали распускать относительно него разные пошлые выдумки: щекотливое чувство собственного достоинства в нём было оскорбляемо, он не мог выносить клеветы с тем равнодушием, какого она заслуживает, и жизнь стала для него тяжела. (13)Имея привычки лучшего общества, будучи светским человеком в полном смысле слова, он был очень обходителен и любезен в обществе; но в то же время, постоянноопасаясь несправедливых толков, он старался быть осторожным, и иногда это доводило его до некоторой скрытности даже с коротко знакомыми.
(Н)Впрочем, при живости своего характера он не мог выдержи​вать этой роли и, забывая о ней, обнаруживал свои истинные мысли ичувства. (15)Каквседобрыеивместеживыелюди, онбыл вспыль​чив; но гнев скоро уступал место обыкновенной его кротости и мягкости. (16)Всё, что встречалось ему в жизни, чрезвычайно сильно действовало на его восприимчивую натуру; даже мелочи, на которые другой не обратил бы внимание, очень часто производили на него глубокое впечатление. (17)0 нём более нежели о ком-нибудь можно сказать, что он жил впечатлениями, которые приносила настоящая минута. (18)Переходы от грусти к весёлости, от уныния к беззабот​ности, от отчаяния к надежде были у него часты и очень быстры. (19)В одном он оставался всегда неизменен — в привязанности к людям, которых раз полюбил: трудно найти человека, который был бы таким верным и преданным другом, как Пушкин.
(Н.Г. Чернышевский)
А1
Какое из высказываний, приведённых ниже, содержит ответ на вопрос: «Что имел в виду критик Н.Г. Чернышевский, когда писал, о душевных беспокойствах, которые тяготили А.С. Пушкина?»
1) А.С. Пушкин ревновал свою жену Н.Н. Гончарову к Дантесу.
2) А.С. Пушкин был обижен на интриги Дантеса.
3) У А.С. Пушкина был гнев, раздражение против Дантеса.

4) А.С. Пушкин — «невольник чести», его душа «не вынесла позора мелочных обид», клеветы света.

А2. Как характеризует критик поведение самого поэта в светском обществе? Выберите правильное продолжение предложения:
Будучи светским человеком,...
1) Пушкин, однако, был вспыльчив в обществе
2) Пушкин был обходителен и любезен в обществе.

3) Пушкин был очень обходителен, но невнимателен в обще​стве.
4) Пушкин был дерзок и осторожен в обществе.

A3
1) благородство и мягкость

2) осторожность и скрытость        3) доброта и живость   4) обходительность и любезность
Характер А.Пушкина был сложен и порой противоречив. Укажите, какие черты характера поэта во фрагменте статьи не противопоставлены друг другу, а названы критиком с помощью синонимов
А 4. Укажите антонимы, которые используются критиком в пред​ложениях 17—19 и помогают понять сложный внутренний мир поэта.
1) грусть и весёлость  2) вспыльчивость и гнев   3) неравнодушие и беззаботность  
4) справедливость и честность

А5
Размышляя о причинах дуэли, Чернышевский приходит к мудрому заключению: она явилась результатом оскорблён​ного чувства «собственного достоинства "поэта". Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово «достоинство» (предложение 2).
1) качество вещи     2)  моральные качества     3) стоимость, ценность дензнака   4) оценка званий кого-то
А6. Выберите верное продолжение ответа на вопрос: «Почему Чернышевский в статье называет только фамилию поэта?». Такая форма имени говорит:
1) о тёплых, дружеских отношениях между критиком и поэтом
2) о недостаточно уважительном отношении критика к поэту
3) о знании Чернышевским делового и журналистского этикета
4) о незнании Чернышевским делового и журналистского этикета
А 7. Укажите, какое средство речевой выразительности исполь​зуется в предложении.
Печальная толпа день и ночь наполняла комнату, в которой стояло тело Пушкина; общая печаль соединила у гроба его людей всех состояний, всех званий, всех степеней образованности.
1) Метафора     2)  метонимия       3)эпитет       4) олицетворение
В1. Замените слово щекотливый из П.12 разговорным устаревшим словом. Напишите Синоним. 

В2. Из П. 11-12 выпишите слово с чередующейся безударной гласной в корне слова.

В3. право​писание приставки не определяется правилом:«С сущест​вительными, прилагательными и наречиями на -о частица не пишется слитно, когда образуется новое слово, которое обычно можно заменить синонимом».
В 4. Из предложений 5—7 выпишите слово, в котором правопи​сание НН определяется правилом: «Существительные, об​разованные от прилагательных или от причастий, имеющих суффикс -НН-, пишется с НН».
В 5. В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обознача​ющие запятые при вводном слове.
Впрочем, (1) при живости своего характера он не мог выдерживать этой роли и, (2) забывая о ней, (3) обнаруживал свои истинные мысли и чувства. Как все добрые и вместе с тем живые люди, (4) он был  спыльчив, (5) но гнев скоро уступал место обыкновенной его кротости и мягкости.
В 6. В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложносочинённого предложения.

 Пуля противника смертельно ранила нашего великого поэта (1), и пос​ле ужасных страданий Пушкин скончался 29 января, (2) в три четверти третьего часа пополудни.
В7. В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Вьпгишите цифры, обозначающие запятые между частями сложноподчинённого предложения.

 Душевные беспокойства тяготили Пушкина до такой степени (1), что он искал смерти по одному недоразумению (2), которое можно было устранить (3), если бы Пушкин дорожил собою (4), вышел на дуэль с французским подданным Дантесом (5), жившим тогда в Петербурге.

В8. Выпишите словосочетание со связью примыкание из треть​его (3) предложения.
В9. Выпишите грамматическую основу из девятого (9) предло​жения.
В10. Среди предложений 13—17 найдите предложение с обособленным приложением.
В11. Среди предложений 12—15 найдите предложения с обособленным обстоятельством.

В 12. Укажите количество грамматических основ в предложении 5.

В13. Среди предложений 17-19 найдите сложное предложение с подчинительной и союзной связью.
В14
Среди предложений 4—8 найдите сложноподчинённое пред​ложение с последовательным подчинением придаточных предложений.
Часть 3. 
Помогите Петру доказать свою точку зрения. Напишите сочине​ние-рассуждение «Зачем нужна точка с запятой в предложении?»
